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Га лі на сель скай гас па дар кі 

ні ко лі не бы ла лёг кай, але прэ-

стыж гэ тых пра фе сій з кож ным 

го дам па вы ша ец ца. Гэ та му па пя-

рэд ні ча юць бу даў ніц тва су час ных 

комп лек саў, вы со кая за ра бот ная 

пла та, доб рыя сац па ке ты. У мі ну-

лым го дзе ў сель ска гас па дар чыя 

ар га ні за цыі паў ноч на га рэ гі ё на 

пры бы лі 172 вы пуск ні кі з вы шэй-

шай і 189 вы пуск ні коў з ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цы яй. Па ло ву 

з іх за бяс пе чы лі жыл лём, а для 

за па тра ба ва ных ква лі фі ка ва ных 

кад раў з 2020 го да па бу да ва лі 

25 ін ды ві ду аль ных да моў ся дзіб-

на га ты пу ў Верх ня дзвін скім, 

Ві цеб скім і Ар шан скім ра ё нах. 

Уз ро вень за ма ца ван ня спе цы я -

ліс таў з вы шэй шай аду ка цы яй 

па вя лі чыў ся да 54 пра цэн таў, на 

вы со кім уз роў ні за ма ца ван не мэ-

та ві коў пас ля ад пра цоў кі — больш 

за 60 пра цэн таў. Важ ную ро лю ў 

жа дан ні мо ла дзі за ста вац ца ў ар-

га ні за цы ях ады гры ва юць роз ныя 

сты му ля цый ныя вы пла ты.

Ад ным з прад пры ем стваў воб-

лас ці, дзе пра во дзіц ца вя лі кая ра-

бо та з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, 

з'яў ля ец ца Ар шан скі мя са кан сер-

ва вы кам бі нат. Ле тась на пра цу ў 

гэ ты флаг ман хар чо вай пра мыс-

ло вас ці Ві цеб шчы ны пры ня ты 

13 спе цы я ліс таў, ча ты ры з якіх бы-

лі зволь не ны ў су вя зі са служ бай 

у ар міі. Для юна коў кам бі на та гэ та 

не за быў ная па дзея, бо з 2022 го да 

кі раў ніц тва прад пры ем ства ўвя ло 

тра ды цыю ўра чыс та вы праў ляць 

хлоп цаў у ра ды Уз бро е ных Сіл Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь. Ме ра пры ем ства 

пра во дзіц ца на тэ ры то рыі кам бі-

на та ка ля пом ні ка Ге рою Са вец-

ка га Са ю за Мі ка лаю Кар на чон ку, 

на ва бран цам уру ча юць па мят ныя 

па да рун кі, жа да юць мір най і спа-

кой най служ бы і за зна ча юць, што 

ча ка юць іх вяр тан ня ў пра цоў ны 

ка лек тыў.

У каст рыч ні ку мі ну ла га го да 

ўра чыс тыя про ва ды прай шлі для 

ча ты рох аб валь шчы каў мя са сы-

ра він на га ад дзя лен ня цэ ха за бою і 

пе ра пра цоў кі сві ней і буй ной ра га-

тай жы вё лы. Да рэ чы, на кам бі нат 

ма ла дыя лю дзі прый шлі з ад ной 

гру пы Ар шан ска га дзяр жаў на га 

ка ле джа хар ча ван ня па раз мер ка-

ван ні. З лёг кай ру кі аб ка ма праф-

са ю за ра бот ні каў АПК да ад на го з 

іх у вой ска лю таў скім днём пры е-

ха лі га на ро выя гос ці.

19-га до вы Да ні ла Ах вяр дзі еў 

пра хо дзіць тэр мі но вую служ бу ў 

ра дыё тэх ніч ных вой сках пад Па-

ста ва мі. На пры кан цы ле та хло пец 

прый шоў на Ар шан скі МКК у якас ці 

аб валь шчы ка мя са, пры чым аб раў 

сель ска гас па дар чую пра фе сію са-

ма стой на і стаў пер шым у сям'і, хто 

пай шоў па гэ тай ня лёг кай сцеж-

цы. Але са спра вай Да ні ла быў 

зна ё мы, яшчэ пад час на ву чан ня 

пра хо дзіў прак ты ку на кам бі на це. 

Там з да па мо гай ста рэй шых ка лег 

асво іў усе эта пы апра цоў кі мя са, 

на трэ ні ра ваў ся фі зіч на. «Аб раў шы 

пра цу на прад пры ем стве, я ні ра-

зу не па шка да ваў. Хоць да вя ло ся 

па быць у пра фе сіі ня доў-

га, за да во ле ны і за ра бот-

най пла тай для ма ла до га 

спе цы я ліс та, і ўмо ва мі, і 

ад но сі на мі з бо ку кі раў ніц-

тва», — рас каз вае юнак.

Умо вы і са праў ды доб-

рыя: здзель на-прэ мі яль-

ная свое ча со вая зар пла-

та (не ка то рым уда ец ца 

атрым лі ваць пад дзве 

ты ся чы руб лёў), трэ на жор ная за-

ла, гра шо выя па да рун кі на дні на-

ра джэн ня і юбі леі, пра дук то выя 

на бо ры аса біс тай пра дук цыі кам бі-

на та да свят. У жыл лі Да ні ла не мае 

па трэ бы: ён ка рэн ны ар ша нец, але 

ас тат нім кам бі нат вы дзя ляе і гэ та. 

«Мы з баць кам пе ра сце ра га лі сы на: 

ра бо та фі зіч на цяж кая, цэ лы дзень 

на на гах. Але ўпар тасць і імк нен не 

да леп ша га пе ра маг лі, за гэ ты час 

Да ні ла змог ся бе за рэ ка мен да ваць. 

Так пе ра жы ва ла, ка лі прый шла па-

вест ка ў ар мію, але, зра зу меў шы, у 

якіх умо вах бу дзе сын паў та ра го да, 

ста ла спа кай ней», — рас каз вае ма-

ці хлоп ца Тац ця на Яў ге наў на.

У вой ску Да ні ла слу жыць ва дзі-

це лем. Ён адзін з ня мно гіх са слу-

жыў цаў, хто змог ава ло даць «УАЗі-

кам». Ця пер у дзень да во дзіц ца 

пра яз джаць па 400 кі ла мет раў, але 

гэ та, рас каз вае Ах вяр дзі еў, пры но-

сіць яму за да валь нен не. На пя рэ-

дад ні Дня аба рон цаў Ай чы ны ён з 

тра пят кі мі па чуц ця мі ча каў гас цей. 

Па він ша ваць ма ла до га ча ла ве ка 

са свя там пры еха лі стар шы ня 

Ві цеб скай аб лас ной праф са юз-

най ар га ні за цыі ра бот ні каў АПК 

Тац ця на ДЗІ КА НА ВА, стар шы-

ня пра фка ма Ар шан ска га мя са-

кан сер ва ва га кам бі на та Тац ця на 

МАХ РО ВА і ма ці Тац ця на. Гос ці 

пры вез лі імян ны торт, пра дук цыю 

кам бі на та, па мят ныя па да рун кі, 

ства рыў шы свя точ ны на строй для 

ўся го ад дзя лен ня.

«Ма ла дыя спе цы я ліс ты, якія 

пры хо дзяць у сель ска гас па дар-

чыя ар га ні за цыі паў ноч на га рэ гі ё-

 на, — гэ та наш на дзей ны тыл. І для 

нас вель мі важ на ства рыць для іх 

усе не аб ход ныя ўмо вы з мэ тай за-

ма ца ван ня і пра фе сій на га рос ту. 

Пе ра да ючы на пра ца ва ны во пыт 

і тэх на ло гіі ма ла до му па ка лен-

ню, мы бу ду ем моц ны пад му рак 

для ўстой лі ва га раз віц ця і рос-

к ві ту на шай кра і ны», — пад крэс-

лі ла Тац ця на Дзі ка на ва і ўру чы ла 

па да ру нак Да ні лу. Сло вы па дзя кі 

за вы ха ван не сы на і квет кі праф-

са юз ны лі дар аг ра ры яў воб лас ці 

ад ра са ва ла ма ці юна ка Тац ця не 

Яў ге наў не.

За ста лом, які атры маў ся ўтуль-

ным і ся мей ным, ма ла ды ча ла век 

дзя ліў ся сва і мі ар мей скі мі спра ва-

мі і рас каз ваў пра пла ны на бу ду-

чы ню. А яны ў ма ла до га спе цы я-

 ліс та кан крэт ныя — вяр нуц ца на 

кам бі нат. «А мы вас там аба вяз ко-

ва ча ка ем. Ад каз ным і ста ран ным 

лю дзям у нас заў сё ды зной дзец-

ца мес ца», — ад зна чы ла Тац ця на 

Мах ро ва. Яна пе рад ала хлоп цу 

він ша ван ні і па мят ны па да ру нак 

ад ге не раль на га ды рэк та ра АМКК 

Мак сі ма Ба ку ра ва.

Сціп ла, але з вя лі кай ра дас цю 

ў ва чах Да ні ла дзе ліц ца: ні ко лі не 

ду маў, што прад пры ем ства мо жа 

так кла па ціц ца аб сва іх ра бот ні-

ках. «Вы не па ве ры це, вель мі пры-

ем на. Я і саслу жыў цам рас ка заў, 

яны па-доб ра му па зайз дрос ці лі. 

У та кія мо ман ты за сот ні кі ла мет-

раў ад род на га до му ад чу ва еш ся-

бе па трэб ным і важ ным для кам бі-

на та», — рэ зю муе юнак.

Па сло вах Тац ця ны Дзі ка на вай, 

та кая іні цы я ты ва аб лас ной праф-

са юз най ар га ні за цыі ра бот ні каў 

АПК ста не доб рай тра ды цы яй у 

рэ гі ё не. «Ма ла дыя спе цы я ліс ты 

па він ны на ват у ад ры ве ад пра-

цоў на га пра цэ су ад чу ваць ся бе 

чле нам ка лек ты ву. А мы бу дзем 

імк нуц ца зра біць для гэ та га ўсё 

маг чы мае», — па абя ца ла яна.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

РА БО ТА ДА ВЕЦ ЕДЗЕ Ў... АР МІЮ

Ня даў на ў ка лек тыў кам-

па ніі прый шла пры ем ная 

вест ка. На чаль нік Мя дзель-

ска га ўчаст ка элект ра -

су вя зі Ма ла дзе чан ска га 

ЗУ ЭС Мінск ага фі лі яла 

РУП «Бел тэ ле кам» Ана-

толь МАЛЬ КО і ін жы нер 

элект ра су вя зі стан цый най 

гру пы Док шыц ка га ўчаст-

ка элект ра су вя зі Глы боц-

ка га ЗУ ЭС Ві цеб ска га фі-

лі яла РУП «Бел тэ ле кам» 

Аляк сандр ГЛІН СКІ ўзна га-

ро джа ны ме да лём «За пра-

цоў ныя за слу гі». Мы выра-

шы лі блі жэй па зна ё міц ца з 

гэ ты мі людзь мі.

— Су мнен няў на конт бу-

ду чай пра фе сіі ў мя не не бы-

ло ні ко лі, бо яшчэ ў юнац тве 

я цвёр да вы ра шыў пай сці 

па сля дах свай го баць кі, які 

ўсё жыц цё пра ца ваў у га лі не 

су вя зі, — рас каз вае Аляк-

сандр Глін скі. — Скон чыў шы 

ка ледж, я па чаў пра цоў ную 

дзей насць элект ра ман цё рам 

па элект ра аб ста ля ван ні пя-

та га раз ра ду, по тым пра ца-

ваў элект ра ме ха ні кам элект-

ра су вя зі ў сва ім род ным 

Док шыц кім ра ё не. Прай-

шоў служ бу ва Уз бро е ных 

Сі лах. Атры маў вы шэй шую 

аду ка цыю ў Ві цеб скім фі лі-

яле УА «Бе ла рус кая дзяр-

жаў ная ака дэ мія су вя зі», 

ця пер пра цую ін жы не рам 

элект ра су вя зі Док шыц ка га 

ра ён на га вуз ла су вя зі.

Аляк сандр Яго ра віч ад-

зна чае, што яго пра фе сія 

ін жы не ра вель мі твор чая. 

«Да нас што год па сту пае 

но вае аб ста ля ван не, якое 

па тра буе ад спе цы я ліс таў 

твор ча га па ды хо ду. Но вая 

тэх ні ка, пра грам нае за бес-

пя чэн не па тра бу юць вы ка-

рыс тоў ваць усе іх вя лі кія 

маг чы мас ці. А для гэ та га 

ча сам пры хо дзіц ца шу каць 

не стан дарт ныя ра шэн ні», — 

га во рыць наш ге рой.

І тут жа дзя куе ўся му ка-

лек ты ву Док шыц ка га ра ён-

на га вуз ла су вя зі, у якім пра-

цуе шмат доб рых ква лі фі-

ка ва ных лю дзей. Трыц цаць 

га доў та му яго — ма ла до га 

спе цы я ліс та — у ім цёп ла су-

стрэ лі, да па маг лі дас ка на ла 

асво іць усе ню ан сы пра фе-

сіі. Сён ня ён ужо сам рых туе 

ма ла дую зме ну і ро біць гэ та 

з за да валь нен нем.

У воль ны ад ра бо ты час 

Аляк сандр Глін скі зай ма ец-

ца спор там. «Ад крыю сак-

рэт: у свой час у мя не бы ла 

маг чы масць стаць пра фе-

сій ным спарт сме нам, але ў 

гэ тым кі рун ку кры ху не па-

шан ца ва ла, — пры зна ец ца 

ён. — Тым не менш спор-

там усё жыц цё я зай ма ю ся 

вель мі ак тыў на. На прык лад, 

ня даў на на пра ця гу трох вы-

хад ных дзён за пар я сем ра-

зоў вы хо дзіў на старт лыж-

ных го нак. Ле там зай ма ю ся 

трэй ла нін гам (бе гам па без-

да рож жы), лы жа ро ле ра мі, 

вес ла ван нем на бай дар ках 

і ту рыз мам на во гул. У ма ёй 

ка лек цыі, да рэ чы, на ліч ва-

ец ца не каль кі со цень спар-

тыў ных уз на га род».

З го на рам Аляк сандр 

Яго ра віч ад зна чае, што ся-

мей ная ды нас тыя су вя зіс таў 

пра цяг ва ец ца. Яго сын так-

са ма пра цуе ў сіс тэ ме элект-

ра су вя зі, праў да, у Мін ску. 

Спе цы я ліс там сэр віс на га 

цэнт ра РУП «Бел тэ ле кам» 

пра цуе і жон ка на ша га ге-

роя.

— Яшчэ ў юнац тве я 

за хап ляў ся ра дыё ама тар-

ствам, маг чы ма, гэ та і вы-

зна чы ла мой вы бар, — рас-

каз вае пра тое, як вы браў 

пра фе сію су вя зіс та Ана толь 

Маль ко. — Пас ля за кан-

чэн ня вай ско вай служ бы 

ў 1984 го дзе я па сту піў на 

пад рых тоў чае ад дзя лен не 

Мінск ага ра дыё тэх ніч на га 

ін сты ту та, дзе і атры маў 

вы шэй шую аду ка цыю. Ну, 

а пра ца ваць па ехаў у свой 

род ны Мя дзель скі ра ён, вы-

ра шыў жыць па прын цы пе 

«дзе на ра дзіў ся, там і спат-

рэ біў ся». У Мя дзе лі я па чаў 

свой пра цоў ны шлях элект-

ра ме ха ні кам на мяс цо вым 

вуз ле су вя зі, прай шоў усе 

пры ступ кі пра фе сій на га 

рос ту, а ў 2010 го дзе ўзна-

ча ліў Мя дзель скі ўчас так 

элект ра су вя зі Ма ла дзе чан-

ска га ЗУ ЭС Мінск ага фі лі я-

ла РУП «Бел тэ ле кам».

Мно гае змя ні ла ся з та го 

ча су, ка лі Ана толь Аляк се е-

віч прый шоў у пра цоў ны ка-

лек тыў. «Як па мя таю, та ды 

ў нас на ўчаст ку пра ца ва ла 

120 ча ла век, а ця пер — уся-

го 34. Што да ты чыц ца аб ста-

ля ван ня, то яно змя ні ла ся 

кар ды наль ным чы нам. Па-

пер шае, ста ла ку ды больш 

кам пакт ным, а яго тэх ніч ныя 

маг чы мас ці не су раз мер ныя 

ў па раў на нні з тым, што бы-

ло ў кан цы 1980-х га доў. Ды 

і ві ды па слуг, якія мы сён ня 

аказ ва ем спа жыў цам, — ку-

ды больш раз на стай ныя», — 

з го на рам га во рыць ён.

Сён ня ўдас ка на лен не аб-

ста ля ван ня ідзе хут кі мі тэм-

па мі. І за да ча су час ных спе-

цы я ліс таў — апе ра тыў на яго 

асвой ваць, каб най леп шым 

чы нам вы ка рыс тоў ваць 

яго шы ро кія маг чы мас ці. 

«У на шым пра цоў ным ка-

лек ты ве з гэ тым праб лем 

ня ма, — ад зна чае Ана толь 

Маль ко. — Лю дзі во пыт ныя, 

уме лыя, вы со ка ква лі фі ка-

ва ныя. Ся рэд ні ўзрост спе-

цы я ліс таў скла дае 40–50 

га доў. Я га на ру ся тым, што 

мне да во дзіц ца кі ра ваць 

та кім вы дат ным пра цоў ным 

ка лек ты вам. Па вы ні ках 

2022 го да Мя дзель скі ўчас-

так элект ра су вя зі Ма ла дзе-

чан ска га ЗУ ЭС Мінск ага 

фі лі яла РУП «Бел тэ ле кам» 

пры зна ны най леп шым у Мін-

скай воб лас ці і най леп шым 

у кра і не. Да рэ чы, ле тась мы 

зноў за ня лі пер шае мес ца на 

Мін шчы не і чац вёр тае мес ца 

ў Бе ла ру сі. Сён ня мы ўка ра-

ня ем но выя ві ды па слуг, та-

кія, на прык лад, як ві дэа кант-

роль, ла каль на-вы лі чаль ныя 

сет кі, ма біль ны пра ект «Мой 

го рад». Ад ным сло вам, ідзём 

у на гу з ча сам».

Ана толь Аляк се е віч лі чыць 

ся бе шчас лі вым ча ла ве кам 

і га на рыц ца, што пры свя ціў 

усё жыц цё «Бел тэ ле ка му». 

Да рэ чы, і тут ся мей ная ды-

нас тыя: на прад пры ем стве 

пра цуе ўся яго сям'я — жон-

ка Ва лян ці на, сын Аляк сей і 

дач ка Ма ры на.

Да  таго ж гэ та не пер шая 

ўзна га ро да ў скар бон цы 

Ана то ля Маль ко. Яго пра фе-

сі я на лізм і ад да насць пра цы 

бы лі ад зна ча ны ра ней, што 

па цвяр джа ец ца пе ра мо гай 

у на мі на цыі «Най леп шы 

кі раў нік», атры ман нем на-

груд на га зна ка «Га на ро вы 

ра бот нік су вя зі Бе ла ру сі» і 

за ня сен нем у Кні гу па ша ны 

РУП «Бел тэ ле кам».

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

Фо та з ар хі ва 

РУП «Бел тэ ле кам».

Пра фе сі я на лыПра фе сі я на лы

СУ ВЯЗЬ — ІХ ЛЁС І ЖЫЦ ЦЁ
У РУП «Бел тэ ле кам» пра цуе шмат та ле на ві тых, доб-

ра сум лен ных, твор чых, ста ран ных лю дзей, які мі 

га на рац ца фі лі ялы і струк тур ныя пад раз дзя лен ні 

кам па ніі. Так, і з бо ку дзяр жа вы дзей нас ці пра цоў-

на га ка лек ты ву да ец ца ста ноў чая ацэн ка, а най-

леп шыя су пра цоў ні кі атрым лі ва юць дзяр жаў ныя 

ўзна га ро ды.

Аляк сандр ГЛІН СКІ.

Ана толь МАЛЬ КО.


